

2012年9月號

354

常春

Evergreen



名醫系列

林孝義

組病友團體
關懷零距離



特別報導

- > 上腹痛 胰臟有毛病
- > 增加好膽固醇
血管不打結

100 招 生活中醫

10位名中醫師自身經驗傳授

補充葡萄糖胺 可以不用吃！

半夜腳抽筋 不只是缺鈣

常常「黑青」有病嗎？

枸杞有多好 身體最知道



免費下載EVERY8D
輸入頻道代碼 999
常春「健康行動筆記」
隨身帶著走



建議售價180元

天然植物精油 讓身心舒暢悅

植物與動物間隨著自然界演化而衍生的共生依存關係，使得植物精油可以與人體細胞產生自然和諧共振作用。

文／楊定一

現代人因為工作、就學的關係，多數人選擇便利進步的都市居住，但都會區人口密集，加上各種汽機車廢氣污染嚴重，居民通常都是長時間待在室內，緊閉門窗使用空調。長時間處於空氣不對流的密閉空間裡，各種裝潢塗料、冷氣機冷媒、豢養寵物的毛、地毯、窗簾的棉絮、二手菸、美粧造型劑、垃圾臭味，以及因為工作需要所使用的文具、影印機、印表機等都會逸散出各種形式的揮發性有機物質，讓人們在不知不覺中吸收，直接影響身體和心理的健康。

不良的空氣品質會直接影響我們的呼吸系統健康，甚至引起免疫缺陷。從另一個層面來看，不良的氣味也會造成心理緊張，引發煩躁情緒，讓身心失衡。

氣味如何影響身心和諧？

氣味如何影響身心和諧，重點在於「嗅覺」影響了大腦的邊緣系統，而邊緣系統又掌控了人類各種行為，包括食慾、情緒、回憶等。嗅覺的訊號是唯一由鼻子神經末梢直通腦部邊緣系統的感官訊號。研究發現，接受氣味的神經突觸像是由



腦部伸出的手掌一樣，一旦接受到氣味的刺激，就會直接傳送大腦邊緣系統產生直接生理反應，這種過程是不需經過數個神經節的傳遞。因此，大腦對香氣的處理速度是對痛覺處理速度的兩倍快！也就是說，嗅覺的刺激，走的是和視覺、聽覺、觸覺完全不同的捷徑。

邊緣系統接收嗅覺訊號的位置，就坐落在負責生存必要的自律行為的腦幹，和處理複雜認知的大腦皮層之間，邊緣系統掌握了調控各種生理功能的鑰匙，包括血壓、心跳、血糖、體溫、睡眠、記憶、「打或逃」的反應、喜怒哀樂、性以及食慾等。這也就說明了，嗅覺的訊息能夠誘發立即且強烈的情緒反應，並凌駕於身體生理反應之上。因此，嗅覺神經可以輕鬆刺激邊緣系統通往掌控記憶的大門。仔細回想，您是否曾經有過因為某種味道而引發特殊記憶的嗅覺經驗，像是聞到某種料理的香味，會讓你想起小時候媽媽在廚房料理好滋味，心中升起一股思鄉情緒；當聞到牙醫診所的消毒藥水味，反而讓人開始緊張，馬上想打退堂鼓。

善用氣味，調整身心靈平衡

嗅覺的魅力不僅在於記憶的探索，更多新的研究發現，氣味會影響身心健康，因此善用氣味，甚至可以幫助調整身心靈平衡，改善我們的生活品質。相信很多人曾經體驗，在森林裡或下雨過後的大草原上散步，那種心曠神怡的感受令人流連忘返，這是由於在這些自然的環境裡，空氣的

品質特別乾淨，加上森林、草原眾多植物所散發的芬多精，讓空氣充滿了自然香氣，不僅安撫了我們的情緒，更能幫助身心和諧運作。

大自然植物的豐富生命力，主要來自其本身與生具有強韌再生與自癒能力。其中關鍵在於植物體內蘊含的植物精油，可以直接對植物本身產生保護、免受病原體侵害、調節溫度以及發揮驅蟲等效果。精油是儲存在植物根、莖、葉、花朵及果實細小腺體中腺體液的總稱。由於植物並不會主動攫取其他生物來滋補自己，而是藉由光合作用，吸收陽光、空氣、水及土壤中的養分、礦物質等天地間自然元素，進行生命的延續及運行。因此，植物的精油，可以說是其生命原動力的菁華，內涵大自然賦予的能量，固有「液體黃金」之稱，一般人也稱之「芬多精」。

植物芬多精，有平衡情緒的作用

古今中外，各種古老醫學早就知道巧妙運用大自然珍貴的植物精油來進行身心靈的整體療癒。植物與動物間隨著自然界演化而衍生的共生依存關係，使得植物精油可以與人體細胞產生自然和諧共振作用。天然質純的芬多精分子，可以直接經由嗅覺接受器細胞傳遞影響大腦，引起情緒上的鎮靜、放鬆、激勵及愉快等作用，同時下意識地喚起某些正面記憶、快樂的經驗。幾乎所有的植物芬多精在某種程度上都擁有平衡情緒的作用。另一方面，不管是透過呼吸、皮膚接觸，讓植物精油中各種有機物質被身體細胞吸收，也可



以產生抗微生物、調整新陳代謝、活化人體各項生理機能功效。因此經常接近森林、在居家環境栽種各種植物，或者選擇天然質地純淨的植物萃取精油，都可以幫助身、心、靈恢復平衡，啟動人體最佳的療癒能力。

雖然大自然早已經將如此寶貴的植物菁華賜予人類，但人類卻因為資源浪費、污染等問題導致大量森林正逐漸從地球消失。根據聯合國糧農組織的統計資料顯示，從1990年到2005年間，全世界森林總面積減少了3%，平均每年消失約0.2%。另一份「世界森林狀況報告」表示，從公元2000年到2005年，每年森林淨損失面積仍高達730萬公頃，相當於每年消失2個台灣面積的森林（73平方公里），每天消失2萬公頃，相當於兩個巴黎面積的森林。森林面積減少不僅嚴重影響我們賴以維生的空氣品質，也讓我們無法享有

天然植物精油所帶來的好處。

自然界中動物、植物、礦物三者本來就是相依而存，任何一環的改變都將影響整體的和諧，當然也包括人類自己的健康。對於任何想要追求健康的人而言，都無法忽視環境保護的重要性，因為人類所有生命的元素都是來自地球，地球不健康，人體當然也無法健康。因此，我們不能再置身於大地之外，每個人應該從自己做起，竭盡所能保護各種人類生存的資源，如此我們才永遠享有大自然賦予人類的天然的健康元素，並活出健康快樂。♣

本文作者 PROFILE

楊定一

紐約洛克菲勒大學醫學教授、長庚生技董事長

